
16/05/2026

«Μαζί για την οικογένεια» οι θρησκευτικές 
κοινοτήτες της Αλβανίας
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Αλβανίας

Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Οικογένειας πραγματοποιήθηκε την 
Παρασκευή 15 Μαΐου 2026, στην έδρα του Παγκοσμίου Κέντρου των 
Μπεκτασήδων στα Τίρανα, συμπόσιο με θέμα: «Μαζί για την οικογένεια». 
Τη διοργάνωση ανέλαβε το Διαθρησκειακό Συμβούλιο της Αλβανίας, με τη 
συμμετοχή ηγετών και εκπροσώπων των θρησκευτικών κοινοτήτων της 
χώρας, καθώς και μελών του Προεδρικού και Εκτελεστικού Συμβουλίου, 
του Τμήματος Γυναικών και του Τμήματος Νεολαίας του Συμβουλίου.

Το συμπόσιο άνοιξε με χαιρετισμούς των εκπροσώπων των θρησκευτικών 
κοινοτήτων, μεταξύ των οποίων ο Πρόεδρος του Διαθρησκειακού Συμβουλίου της 
Αλβανίας και Παγκόσμιος Ηγέτης των Μπεκτασήδων Χατζή Ντεντέ Εντμόντ 
Μπραχιμάι, ο πρόεδρος της Μουσουλμανικής Κοινότητας της Αλβανίας Χ. 
Μπουγιάρ Σπαχίου, ο Μητροπολίτης Βερατίου κ. Άστιος από την Αυτοκέφαλη 
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Εκκλησία της Αλβανίας, ο Αρχιεπίσκοπος Τιράνων και Δυρραχίου της 
Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας στην Αλβανία Μονσ. Αριάν Ντοντάι και ο πρόεδρος 
της Ευαγγελικής Αδελφότητας της Αλβανίας πάστορας Εριόν Σιλάρι.

Στο επίκεντρο των τοποθετήσεων βρέθηκε η σημασία της οικογένειας ως θεμελίου 
της κοινωνίας, ως χώρου ηθικής και πνευματικής αγωγής, αλλά και ως πηγής 
αγάπης, σεβασμού, ευθύνης και αλληλεγγύης. Ο Χατζή Ντεντέ Μπάμπα Εντμόντ 
Μπραχιμάι υπογράμμισε ότι η οικογένεια αποτελεί «σχολείο αρετής, ναό ηθικής 
διαπαιδαγώγησης και πηγή πνευματικής ειρήνης», τονίζοντας ότι δεν μπορεί να 
υπάρξει κοινωνική ειρήνη χωρίς ειρήνη μέσα στην οικογένεια. Παράλληλα, 
επισήμανε ότι όλες οι θρησκευτικές παραδόσεις, παρά τις επιμέρους διαφορές 
τους, ενώνονται στην υπεράσπιση της ιερότητας της οικογένειας και στην 
προώθηση της αγάπης μεταξύ των συζύγων, του σεβασμού προς τους γονείς, της 
φροντίδας των παιδιών και της ανθρώπινης αξιοπρέπειας.



Ιδιαίτερη βαρύτητα είχε η ομιλία του Μητροπολίτου Βερατίου κ. Αστίου, ο οποίος 
ανέπτυξε τη θεολογική και κοινωνική διάσταση της οικογένειας σύμφωνα με τη 
διδασκαλία της Ορθοδόξου Εκκλησίας. Όπως τόνισε, η οικογένεια αποτελεί το 
κύτταρο της ανθρώπινης κοινωνίας και τη βάση πάνω στην οποία αυτή 
αναπτύσσεται και ανανεώνεται· χωρίς αυτήν η ίδια η κοινωνία οδηγείται στον 
μαρασμό. Η Ορθόδοξη Εκκλησία, σημείωσε, διδάσκει ότι η υγιής οικογένεια 
οικοδομείται πάνω στην ιερότητα του γάμου, ο οποίος συνιστά ελεύθερη ένωση 
μεταξύ άνδρα και γυναίκας και αποτελεί την καρδιά της οικογενειακής ζωής. Ο 
γάμος χαρακτηρίστηκε ως ο αρχαιότερος θεσμός θεϊκού δικαίου, ευλογημένος από 
τον Θεό με ιερό και μυστηριακό χαρακτήρα, ώστε η ένωση των συζύγων να μην 
αποτελεί απλώς μία φυσική και κοινωνική σύμβαση για τη συνέχιση της 
ανθρώπινης ζωής, αλλά μία βαθιά πνευματική κοινωνία. Για τον λόγο αυτόν, ο 
Χριστιανισμός περιγράφει την οικογένεια ως «κατ’ οίκον Εκκλησία» και «οίκο του 
Θεού».

Ο Μητροπολίτης κ. Άστιος αναφέρθηκε επίσης σε λόγους του Αρχιεπισκόπου 
Τιράνων, ΔΑλβανίας κ.κ. Ιωάννη, ο οποίος έχει επισημάνει ότι «η οικογένεια μας 
προσφέρει ταυτότητα και αίσθηση του ανήκειν, ενώ μέσα σε αυτήν μαθαίνουμε να 
μοιραζόμαστε τις καθημερινές εμπειρίες και να δίνουμε νόημα και σκοπό στη ζωή 
μας». Όπως υπογράμμισε, ο άνθρωπος είναι από τη φύση του κοινωνικό ον και η 
πρώτη του εμπειρία κοινωνίας αρχίζει μέσα στην οικογένεια. Εκεί μαθαίνει από 
την παιδική ηλικία τις ηθικές αξίες, την αγάπη, τον σεβασμό και τη μέριμνα για 



τον συνάνθρωπο. Η εμπειρία των οικογενειακών δεσμών βοηθά το παιδί να υπερβεί 
τον καταστροφικό εγωισμό και να θεμελιώσει μία ορθή στάση απέναντι στους 
άλλους ανθρώπους και στην κοινωνία συνολικά.

Παράλληλα, προειδοποίησε ότι η αποδυνάμωση και η υποβάθμιση των 
οικογενειακών δεσμών οδηγεί αναπόφευκτα σε παραμόρφωση της ομαλής 
ανάπτυξης των παιδιών και του ανθρώπου γενικότερα. Τόνισε ότι κανένας άλλος 
κοινωνικός θεσμός δεν μπορεί να υποκαταστήσει τον ρόλο της οικογένειας στη 
διαμόρφωση της προσωπικότητας. Η απουσία καλλιέργειας των θεμελιωδών 
αξιών, της προσωπικής και οικογενειακής ταυτότητας και των ουσιαστικών 
σχέσεων αφήνει τα παιδιά και τις οικογένειες απροετοίμαστους απέναντι στις 
δυσκολίες της ζωής και τα καθιστά περισσότερο ευάλωτα στις κρίσεις της 
σύγχρονης κουλτούρας γύρω από τον γάμο και την οικογένεια.

Ο ίδιος επεσήμανε ακόμη ότι η οικογένεια, θεμελιωμένη πάνω στις θεϊκές και 
ανθρώπινες αξίες, αισθάνεται σήμερα να απειλείται από προσπάθειες 
νομιμοποίησης «μη φυσικών σχέσεων» και από αντιλήψεις που, στο όνομα της 
ελευθερίας και της προόδου, οδηγούν στη διάλυση των παραδοσιακών αξιών και 
δεσμών, προκαλώντας σοβαρό πλήγμα στον γάμο, στην οικογένεια και στο ίδιο το 
ανθρώπινο πρόσωπο. Υπογράμμισε ότι η διαφύλαξη των αξιών δεν 
αντιστρατεύεται την ελευθερία και την πρόοδο, αλλά αντιθέτως διασφαλίζει την 
αληθινή ελευθερία και προσφέρει στην πρόοδο το απαραίτητο θεμέλιό της.

Αναφερόμενος στον ρόλο της πίστεως, τόνισε ότι η πίστη στον Θεό αποτελεί 
εγγύηση για τη διατήρηση των ζωτικών αυτών αξιών και ότι η σύγχρονη κοινωνία 
έχει ανάγκη να ανακαλύψει εκ νέου και να επαναφέρει ως κανόνα ζωής τις 
αδιαπραγμάτευτες αξίες του γάμου και της οικογένειας. Επικαλέστηκε, μάλιστα, 
τη γνωστή ρήση ότι «εάν ο Θεός δεν υπάρχει, τότε όλα επιτρέπονται», 
σημειώνοντας πως οι τραγικές συνέπειες αυτής της αντίληψης γίνονται εμφανείς 
σε κοινωνίες και οικογένειες που έχουν απομακρύνει τον Θεό από τη ζωή τους. 
Όπως ανέφερε χαρακτηριστικά, χωρίς αποδοχή του Θεού δεν μπορεί να υπάρξει 
ηθικός νόμος· χωρίς ηθικό νόμο δεν υπάρχει πίστη και πιστότητα· χωρίς 
πιστότητα δεν μπορεί να υπάρξει γάμος· χωρίς υγιή γάμο δεν μπορεί να υπάρξει 
υγιής οικογένεια και, κατά συνέπεια, ούτε υγιής κοινωνία. Για τον λόγο αυτόν, η 
προστασία της ιερότητας του γάμου παραμένει καθοριστικής σημασίας για τη 
διαφύλαξη της οικογένειας.



Κατά τη διάρκεια του συμποσίου πραγματοποιήθηκαν ακόμη εισηγήσεις και 
συζητήσεις σχετικά με τις οικογενειακές αξίες στις διάφορες θρησκευτικές 
παραδόσεις, τον ρόλο των θρησκευτικών κοινοτήτων στη στήριξη της οικογένειας 
και τις σύγχρονες προκλήσεις που αντιμετωπίζει ο θεσμός. Το συμπόσιο, το οποίο 
συντόνισε η κ. Σέλντιανα Γιάνο Αγαράι, ασχολήθηκε με θέματα όπως η 
μετανάστευση και οι επιπτώσεις της στη δομή της οικογένειας, η τεχνολογία και 
οι ενδοοικογενειακές σχέσεις, η αγωγή των παιδιών και ο ρόλος της 
γονεϊκότητας, οι σύγχρονες προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι γυναίκες, καθώς 
και η ανάγκη διατύπωσης συγκεκριμένων προτάσεων για την προστασία της 
οικογενειακής σταθερότητας.



Στην καταληκτική ανακοίνωση του Διαθρησκειακού Συμβουλίου της Αλβανίας 
επαναβεβαιώθηκε η δέσμευση για την προστασία και ενίσχυση της οικογένειας ως 
πυρήνα ειρήνης, παιδείας και κοινωνικής αρμονίας. Η ανακοίνωση υπογράμμισε ότι 
η οικογένεια αποτελεί το θεμέλιο των ανθρώπινων αξιών και ότι η προστασία της 
συνιστά κοινή κοινωνική και εθνική ευθύνη. Παράλληλα, απευθύνθηκε έκκληση 
προς τις οικογένειες, τους θεσμούς και τις κοινότητες να συνεργαστούν για τη 
διαφύλαξη και ενδυνάμωση της οικογένειας, με ευχές για ειρήνη, υγεία και 
ευημερία σε κάθε αλβανική οικογένεια.
























